节庆活动丰富多彩 采摘鲜果品尝土菜

# "五一"假期,沪郊休闲游人气旺

采摘鲜美樱桃,体验农家 土灶;漫步园林花圃,尽情观赏 杜鹃和月季、芍药;参与"枫言 枫语"活动,用枫泾方言的解 答,喜获称心小礼品……今年 "五一"三天假期期间,市民纷 纷前往市郊各区县进行短途休 闲游,使各家旅游景点或农家 乐呈现旺盛的人气。

□记者 忻才康 通讯员 房莹

#### 节庆活动丰富多彩

"五一"小长假,春暖花开,艳阳 高照,正是全家出游的好时节。5月 1日早晨,市民吴女士和丈夫及亲戚 一行驱车近两小时来到崇明森林公 园,在这"森林氧吧"内亲近大自然, 怡然自得放松身心。5月2日上午, 市民王先生和妻子特地避开热闹旅 游景点,来到宝山区临江公园游玩,

在长江边观赏着在江面上翻飞的海 鸥,行进中的轮船……度过了一个 清净怡人的上午。

宝山区内各景区点旅游活动丰 富多彩,休闲氛围浓郁,自然赢得市 民的青睐。据了解,"五一"假期,上 海木文化博览园举办2016木艺墓年 华,侏罗纪恐龙展、变形金刚互动。 特色美食集市、韩国艺术家雕塑展 等十余项精彩活动釆数登场。G+ 玻璃主题园主打"亲子"主题, 执玻 璃魔法秀、幻泡泡秀和小丑魔术演 出,将孩子们引入奇妙的玻璃世 界。顾村公园里杜鹃和月季、芍药 等花势喜人,吴淞炮台湾国家湿地 公园里吴淞口国际邮轮港宏伟全景 尽收眼底,长江河口科技馆的"河口 鸟类"有声科普知识展受许多鸟类 爱好者的青睐,游客量较同期增长 近一倍。多乐岛蹦床公园还特地为 上海"五一"劳动奖章获得者家庭奉 上免费游玩福利。据统计,"五一 期间,宝山区17家旅游景点累计接 待游客17.9万人次,营业收入同比 增长13.5%。

同样,"五一"假期期间,青浦区

为市民准备了丰富的旅游节庆活 动。东方绿舟推出了"梦想起航,我 心飞扬"飞翔露营季系列活动,三天 共吸引游客约3.5万人次。上海大 观园也推出了红楼梦歌曲音乐汇。 十二金钗情景演出、民间达人演绎 等"五一"特别专场, 共接待游客约 0.75万人次。据统计,区域内朱家 角古镇、东方绿舟、大观园等11家A 级旅游景区(点)共接待游客14.56 万人次,同比增加30.12%;实现门 票收入379.54万元

"五一"小长假期间,金山各景 区开展了丰富多彩的旅游活动,人 气爆棚。枫泾古镇古戏台举行精彩 的戏曲表演和"枫言枫语"等活动, 吸引了众多游客驻足观看。廊下郊 野公园还举行了"廊下织梦"土布服 装设计大赛,把时尚T台搭进了开 心农场,模特们向游客展示了70多 款全新设计的土布服装。来自市区 的一名游客说,"我今天第一次来廊 下,就遇到这个土布秀,这些衣服设 计得真好,我是头一次看见这么时 髦的土布衣服,穿在这些农场来的 经营者身上,别有一番风味"。据统

计,"五一"假期三天,金山区各景点 共接待游客12.84万人次,同比增长 2.88%。其中,老牌景区枫泾古镇接 待游客7.70万人次,位居首位;拥有 海景和海鲜的金山嘴渔村接待游客 2.89万人次。另外,金山各景区内 的特色民宿成为旅游亭占。

#### 采摘鲜果品尝土菜

"五一"假期期间,市民许先生 带着妻儿开着轿车来到位于青浦的 四季百果园里采桑葚、摘樱桃,自己 动手用农家土灶制作一桌美味可口 大餐,度讨欢乐的一天。

作为全国科普教育基地的上海 四季百果园,不仅有品质优良的四 季仙果,还有丰富多彩的农耕体验 活动,农耕文化体验馆是最受家长 和小朋友喜欢的景点,土灶、柴火、 大铁锅,你摘菜我烧火他炒菜,一家 人一起动手烧制美味可口的农家 饭,将灶火用木柴烧得旺旺的,不多 会一桌原生态的农家宴开席了。这 样的场景,对于像许先生一家三口 的家庭成员来说,无疑充满了新鲜 咸和满足咸。

### 轻良实业公司企业 重人才讲诚信促发展

近年来,坐落于青浦区白鹤镇 的上海轻良实业有限公司走出了 ·条重人才、讲诚信、促发展的可 持续之路,并且扎扎实实地走好

进高端人才。在已有良好的人才 队伍基础上,今年来又引进从英 国、芬兰等国"海归"的留学生,为 进一步打开国际市场搭建国际营 销部新平台。

其一是为技术人才和管理人 输送人才。

其三是善待员工,让员工吃上 一定贡献的员工赠送股权成为小

### 崇明有块南极温室蔬菜"样板田"

成功复制崇明温室蔬菜生产过程,目前科考队员已实现蔬菜"自给自足"

本报讯 每天上午,在南极长 城站的蔬菜温室内,科考队员都会 检查蔬菜的生长情况,他们把成熟 的蔬菜摘下,拿到厨房烹饪,而对于 "生长不良"的蔬菜,则会通过远程 连线,请在崇明温室的农业专家进 行指导和"救治"

#### 专家远程连线解决种植难题

据了解,由于极地气候恶劣,以 往科考队员无法吃到新鲜蔬菜,为 改善这种情况,2014、2015年南极长 城站、中山站温室相继建成, 但要在 温室里种出新鲜蔬菜,不仅需要先 进的温室栽培技术,还要有可供参 考、复制的"样本"。机缘巧合下,生 态崇明被相中,成为南极温室种菜 的"样板田"

在南极温室建立之前,市科委 与上海都市绿色工程有限公司合 作,进行考察研究,最终选择在崇明 建成同比例的全透光温室进行试 笔者日前来到位于港沿镇鲁玙 村的国家设施农业工程技术研究中 心,"南极温室"预研究的"样板田" 就在这里。

这是一个36平方米的全诱明封 闭温室。基地内,市农科院的农业 专家何立中博士介绍,温室外部采 用制造飞机舷窗的中空透明塑料板 建造,透光率超过90%,保温性能 好,内部则采用无土栽培技术,由蔬

菜种植自控系统自动控制灌溉泵、 温度湿度、培植灯和营养液等,这使 得蔬菜生长更加"精准快"

经过前期试验成功后,目前,南 极温室"复制"崇明温室的生产过 程,科考队员在农业专家指导下,掌 握运用相关栽培技术,已实现蔬菜 "自给自足"

"生菜叶发黄?""黄瓜藤蔓上的 绿叶变卷?"若在南极温室的科考人 员遇到种植难题,"崇明温室"的农 业专家可讲行远程解答。"两个温室 站内均装有摄像头,科考队员把采 集到的图像及电脑数据传回'崇明 温室'内,供专家指导和诊断分析, 确保'南极温室'的蔬菜健康成长。 何立中说。

#### 地下水源可开发利用

"样板田"为何会选择落户在崇 明? 其实答案很简单。"崇明是生态 岛,很适合生产新鲜蔬菜。"何立中 说,"还有一个重要原因,由于崇明 拥有特殊的地质条件,其地下水源 能可供开发和利用,让温室运转更 为低碳。这也符合节能、环保以及 可持续发展的理念。

于是,在国家科技部和市科委 市农委、县政府的支持下,上海都市 绿色工程有限公司在港沿镇组建了 这个国家设施农业工程技术研究中 心,南极温室"样板田"也在这里落

"从目前情况来看,这里冬季的



1

暖.夏季把室内热量释放出去,达到 降温或制冷的目的。通过这种"热 交换"循环系统,既降低了废气排 放,又保障了崇明温室的正常运

#### 崇明农产品有望进南极

嫩绿的小黄瓜、圆溜溜的小番 茄、绿油油的生菜……如今,南极温 室站内郁郁葱葱地生长着5种蔬菜, 蜿蜒的藤蔓爬满整个屋顶,一派生 机盎然的景象。何立中打开手机, 给笔者展示"南极温室"内的照片。

他感慨地说,以往,科考队员一年所 需的蔬菜仅靠"雪龙"号从国内和澳 大利亚等途经国家补给,不仅成本 高昂,目储存时间有限。当南极讲 入漫长的冬季,科考队员仅能依靠 脱水蔬菜越冬。现在,"雪龙"号只 需一年一次运送蔬菜种子、肥料、基 质等,科考队员就可通过自足自给 的方式,享用新鲜可口的蔬菜

"这得益于在崇明的这块'样板 田'。现在,'南极温室'每月可产36 公斤以上蔬菜,供18个科考队员正 常食用。"何立中说,新鲜采摘的蔬 菜,立马就能下锅。

何立中还透露,未来,他们还将 对蔬菜品种和栽培技术进行改良, 诸如黄金瓜、白扁豆等崇明特色农 产品,有望飞往南极,端上科考队的

艺"为主题,采用常见室内摆件、玻 璃器皿和彩色陶盆等与苦苣苔植株 配搭的手法,营造出令人倍感亲切 的室内园艺的氛围,从而让这种"养 在深闺"的美丽花卉能更快地走入 千家万户,妆点普通市民的生活。

展览期间,上海植物园还联合 友,并现场教授扦插小窍门。礼品 有限,先到先得,送完即止。

三步棋' 其一是登高望远舍得投资,引

才的业务技术水平提高创造条件, 让他们感到有奔头。该公司每年 前往浙江余姚工程学院等培训的 人员占员工总数15%左右,培训费 达65万多元。与此同时,还扎实推 进了安全生产等教育培训,全面提 升员工的素质。还与南京林业大 学等高校进行"校企合作"为企业

"定心丸"成为企业的"永久牌"人 才。该公司人性化管理,推出许多 得人心举措:如推出技术人才买 车、买房补贴的办法鼓励员工买汽 车、买房子,一心一意成为企业共 同体;开设"鸳鸯楼"让夫妻成双的 员工有个温馨的家;创设文化体育 设施环境,并定期举办相应竞赛活 动,促进员工身心健康,每当有员 工生病住院,企业全程关心为其服 务,包括接送,让员工感受到"企业 是我家"的温暖。连探亲的员工家 属来也安排进"鸳鸯楼"居住;对有 股东,提升企业的凝聚力、创造力、 通讯员 林学雷 凌麒 战斗力。

### 瑞华公司 主动作为经营佳

今年以来,光明食品集团长江 总公司旗下的瑞华公司积极适应 经济发展新常态,紧紧围绕十八届 五中全会提出的"创新、协调、绿 色、开放、共享"的五大发展理念, 积极投身殷实农场建设,主动作 为,第一季度实现营收2609万元, 完成全年预算目标的26.1%;利润 总额完成全年预算目标的25.9%。 赢得开门红。 涌讯员 戴玉蓉

### 百年牡丹竞绽放 引来大批赏花客



内,有两株被誉为百年古牡丹,虽 有数百年"高龄",但仍然枝繁叶 茂,花有碗口一样大,花色各异,游 客及摄影爱好者用镜头记录下美 好时刻。据学宫工作人员介绍,自 牡丹绽放以来,每天都会吸引大批 游客到此观赏,争睹"竞夸天下双 无艳,独立人间第一香"的独特美

#### 绿野仙踪 精致园艺

## 苦苣苔科植物展亮相上海植物园

□记者 陈宗健 通讯员 黄梅林

本报讯 上海地区首次举办的 苦苣苔科植物专类展近日亮相上海 植物园,并将持续到5月8日,与 2016上海(国际)花展同期闭幕。

本届苦苣苔科植物专类展共展 出200棵左右的苦苣苔科植物,被誉 为室内花卉之王的非洲紫罗兰(又 称非洲堇)即是苦苣苔科植物的代 表品种。非洲紫罗兰原产于东非,

属于苦苣苔科多年生的草本植物 叶片肥厚多汁,全株布满绒毛,叶型 及叶色因品种的不同,而有匙状、波 浪状、心型、斑叶等变化。花型及花 色则更为丰富,有重瓣、半重瓣、单 瓣、皱瓣等;花色缤纷,几乎涵盖了 红、黄、蓝、紫、粉各种颜色,花瓣上 又有喷点、镶边、渐层等变化。

非洲紫罗兰的植株依株径的大 小可分为迷你、半迷你、标准型等, 一般花卉市场上常见的是标准型,

株径约15-20厘米。因非洲紫罗兰 极其适合在室内栽植,近年来逐渐 走入都市白领的视野,在不少家庭 的阳台、窗前或办公室的桌头案几 上常能见到它的倩影。

苦苣苔科植物除了最受欢迎的 非洲紫罗兰和大岩桐外,还有很多 其他的种类,如堇兰、长筒花、艳斑 苣苔、喜荫花等,也都是极具观赏价 值的花卉。本次上海植物园首届苦 苣苔科植物展以"绿野仙踪、精致园 "堇友天下"花友群,举办回馈赏花 游客的公益活动——每日赠送20盆 苦苣苔科花苗给70岁以上老年人 (凭身份证即可领取)以及20份苦苣 苔科植物叶片给前来参观的小朋

通讯员 施振华 周红 摄影报道